

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 646

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 3'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Viernes 20 de Febrero de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que todos los hombres vuelvan a la práctica de sus deberes religiosos.

### Resolución apostólica

Favorecer cuanto se pueda las obras de celo relativas a hombres.

## Diario religioso

FEBRERO

Sale el sol, 8'11.  
Se pone, 5'55.

21

SABADO  
S. Secundino

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual

#### SAGRARIO

Tercer día de las Cuarenta Horas. A las 8 misa de exposición 9 misa cantada. Tarde a las 5 y 1/2 los ejercicios del día.

### Rosarios

Iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 5 y 1/2.

## REVOLUTUM

De tal califco el discurso del incesante, fulgurante y apremiante Canalejas en el mitin de Santander.

En él ha tratado de *omni re scibili*, porque, efectivamente, lo sabe todo; es decir, que resultó un sabio en todas las materias, en todos los ramos de los conocimientos humanos, y además acierta a moverse hólidamente dentro de todas las esferas de la actividad humana.

Y los auditorios del gran tribuno le hacen justicia. Así que se presenta, haciendo fenomenal exhibición de su talento práctico, se le saludó con una verdadera ovación. Se le aplaude frenéticamente por lo mucho que se espera.

El tal discurso ha empezado en defensa de la democracia, supongo que por lo mucho que la necesita, y ha concluido por los problemas económicos; pero la nota más simpática, más interesante, más sentimental y poética (digámoslo así), la ha dado el viejo y cacareado asunto del clericalismo.

El exordio... pues; las imprescindibles cucharaditas de miel a los santanderinos, y un tarro, todo un tarro para el eminente novelista Pereda.

No hubo más remedio; bastante lo sentiría el orador.

Luego la apoteosis de la santa democracia, que por lo visto es la cosa más superior que existe en el mundo base de un régimen de bondad infalible, causa eficiente de la prosperidad nacional. Pero es preciso identificar la democracia con la monarquía, ha de existir entre ambas una verdadera compenetración. Cuanta más democracia, más esplendor de la corona. Y es que hay que empujar al pueblo hacia el rey. ¡Ah! ¡Cuidadito!, no empujar demasiado, caballeros, que pudiera peligrar la firmeza del monarca, quiero decir, de la monarquía.

—¿Dónde—se pregunta el orador—hemos de buscar nuestra fuerza? En los elementos republicanos, en las masas populares, indiferentes a la arquitectura del Estado, atentas a la consecución de sus aspiraciones.

¿De modo que el insigne demócrata quiere llevar a la monarquía nada menos que a los mismísimos partidarios de Salmerón y de Blasco Ibáñez? ¿Y aquello de "no me espacio demasiado", republicanitos de mis entretejas? ¿Y el abrazo a Blasco? Ya puede Canalejas enriquecer otra vez al toro, aquel toro que Blasco le preparó en Valencia, poniéndoselo a punto de estocada maestra.

Pero diantre de Canalejas, ¡no me hará usted el favor de decirme si ha dejado de imperar la democracia en España durante el desenvolvimiento de esa multitud de males y desgraciados sucesos que nos pone usted a la vista? Yo creía que por lo menos estábamos ya a tres cuartos y medio de época regeneratriz; y ahora salimos con que no se ha hecho nada, nada. La producción sin catastro, la mar de *analfabetos*, 30.000 accidentes anuales desgraciados por el trabajo, etc. ¡Vaya! ¿Sería que la democracia no quiso empezar la regeneración hasta que usted se pusiera al frente? No puede ser otra cosa.

El asunto del clericalismo... ¡qué confusión santo Dios! ¡qué amasijo de extravagancias! ¡y qué manera de hacer equilibrios!

¡Saludo al más ilustre clown de Europa!

El Sr. Canalejas no contradice al dogma, pero lo deja aislado, no se opone a las prácticas religiosas, pero... coadyuva a los asaltos de procesiones; quiere poca religión y mucha caridad, que es lo mismo que si quisiera tener fruta sin árboles frutales; pretende... ni él lo sabe, ni nadie tampoco.

¿Es que hierve un volcán en aquella cabeza?... ¡Quí! Creo que ésta no pasa de ser un simple depósito de adminículos para un espectáculo de fuegos artificiales. Por supuesto; todas las ideas que por la misericordia de Dios se cobijan todavía al amparo del sentido común, huyen espantadas al empezar a hablar el gran demócrata, presintiendo un desastre.

¡Quí! ¡Non fuyais, cobardes! No os asuste una función de pirotecnia. Ya veis que ese famoso discurso,

como todos los demás del insigne orador, no pasa de ser un *totum revolutum*.

Félix.

## IGNORANCIA Y HOLGAZANERÍA DE LOS FRAILES

Copiamos de una acreditada revista de ingeniería que nadie podrá tachar de clerical, como ahora se dice, y firmado por B. Santos, los siguientes párrafos:

"Hace algún tiempo que leímos en la prensa norteamericana, la noticia de haberse iniciado un movimiento reversivo, por decirlo así, de inmigración monástica, de Méjico a California.

Cuando la secularización de las Ordenes religiosas, en el siglo pasado, los buenos frailes que poblaban aquellas Misiones californianas hubieron de trasladar al Sur sus lares y penates, constituyendo una excepción hermosa y singular, de que hablaremos otra vez en este artículo, la Misión de Santa Bárbara.

Hoy van regresando, empujados por leyes parecidas, al Estado occidental de Norte-América, los religiosos españoles mezclados con otros que si no lo son por su origen, dignamente representan a aquellos que en el último tercio del siglo XVIII fueron honra y preza de la raza española en tan lejanas tierras, protectores y maestros queridos de los indios y avanzada del progreso, y cuyas obras aún en este vigésimo siglo, admiran los protestantes hijos de Washington y Franklin.

La lectura de noticia tan peregrina como esta, excitó nuestra curiosidad, y el fruto de nuestras pesquisas es el que resumiendo y condensando van a juzgar nuestros lectores.

Los Angeles, San Antonio y San Fernan, Santa Inés, Santa Bárbara, son nombres de otras tantas fábricas—conventos—fortalezas erigidos por la ilustrada piedad de los eclesiásticos españoles allende el Océano. De casi todos se conservan ruinas que dan, aunque incompleta idea de lo que aquellas Misiones fueron y valieron.

Prescindiendo de la de Santa Bárbara, otra, la de Santa Inés, álzase todavía sobre el suelo desafiando impávida después de cerca de siglo y medio, los huracanes de la atmósfera y las veleidades de los hombres.

Esta clase de construcciones son cuadrilongas, terminadas por un cuadro que, si servía de medio de defensa al exterior, traduciase dentro por un extenso patio donde los Padres amaestraban al indio en diversidad de artes y oficiosos, en que sobresalieron muchos de ellos.

No bastando con el tiempo el perimetro interno del cuadro para las necesidades industriales de aquella es-

pecie de colonia, hubo que recorrer a nuevas modestas construcciones, en las cuales formáronse multitud de herreros, curtidores, molineros, sastres, zapateros, etc. etc., que con relativa rapidez iban difundiendo por el país los beneficios del trabajo en múltiples y vivificadoras formas. Y al llegar aquí no podemos por menos que llamar la atención de los modernos sociólogos y redentores del obrero acerca del sistema que los monjes, ateniéndose a sus reglas, implantaron para que el esfuerzo muscular humano, dando de sí óptimo resultado, no perjudicara en lo más mínimo la salud del perario, antes fuera, como es preciso; fuente preciosa de robustez y equilibrio fisiológico y medio de conservar *mens sana in corpore sano*.

A ejemplo suyo, en aquella que se ha llamado por antonomasia "edad de oro", de California, levantábase todos a las cuatro y media de la mañana y a las cinco, rezado el *Angelus* y tomado el desayuno, empezaban sus tareas, para interrumpirlas a las once. Comían entonces y descansaban por completo hasta las dos de la tarde, en que reanudaban el trabajo, terminando la jornada a las cinco en punto.

Repuestas sus fuerzas con una abundante cena, las más de las veces al aire libre, entregábanse a la lectura y a toda clase de esparcimientos corporales hasta las siete y media. A esta hora retirábanse a descansar las industrias abejas, y todo ruido cesaba en la alegre y dichosa colmena. El "dolce farniente", el "no sé qué hacer", fueron siempre allí desconocidos. De ahí que en las Misiones reinara entre todos la satisfacción propia del que ni tiene tiempo de abstraerse en aspiraciones malsanas, ni siente rendido su cuerpo por el desgaste material de un trabajo excesivo.

La tradición ha conservado hasta nuestros días el recuerdo de aquellos frailes jardineros y labradores, cuyos discípulos despertaba con alegres cantos los ecos de montes y valles, llevando a un grado inverosímil de adelantos el cultivo de toda especie y creando para las clases pobres una situación de relativo desahogo.

Ella, esa tradición, hace que muchos reciban con los brazos abiertos a los que, después de un siglo, ó poco menos, regresan con iguales bríos e idénticos propósitos que sus antecesores, aunque debiendo luchar con tendencias y obstáculos que no encontraron aquellos.

Y más todavía, mucho más que la hermosa tradición, favorece a los religiosos inmigrantes del siglo XX el ejemplo vivo de una Misión que, escapando de algún modo a los preceptos secularizadores, ha subsistido siempre, y cuyos beneficios reconocen gustosos los prácticos yankees. No hay que decir que nos referimos a la Misión de Santa Bárbara. Allí los religiosos aceptan, en su vida industrial, todos los adelantos que contribuyan a mejorar y abaratar la mano de obra, y, al estilo de lo que hacían

sus antepasados con hábito y cerquillo, ponen á prueba las ventajas del principio de la "división del trabajo".

Los misioneros de Santa Bárbara dedícanse con preferencia á la sastrería, cosiendo á máquina, que ó nos equivocamos mucho ó es de construcción americana, de Singer.

La saludable práctica, á que hemos aludido, de dividir el trabajo, obra prodigiosa en las Misiones en el siglo XIX, como las obró en el XVIII y fué origen de merecida fama que, en sus especialidades respectivas, alcanzaron varios de aquellos establecimientos religiosos. En el forjado, por ejemplo, sobresalió la Misión de San Fernando al punto de que, en las cadenas hechas por sus discípulos indios, á imitación de otras que les daban por muestra, hacíase difícil distinguir la copia del original. De allí salían martillos, poleas, tijeras, arados, balanzas, clavos, etc...

Los peritos de este siglo se hacen lenguas de la bondad de estos últimos, que realmente debieron ser de perfección no común, para mantener trabados los tablonos de las recias y dobladas puertas de las Misiones.

Otro notable *especiém*, salvado de los extragos del tiempo, es un esquílon cuyo dulce sonido se hace notar por lo suave y simpático del timbre.

Un californiano, de hispana prosapia sin duda, don Antonio Coronel, ha organizado un museo de reliquias de los buenos tiempos de las Misiones españolas.

En la Cámara de Comercio de los Angeles, donde cuidadosamente se guarda aquel museo, pueden los aficionados admirar ejemplares de fuertes y elegantes carretas, cuya construcción elogian los inteligentes, sabedores de que en la época de que se trata no existían las actuales facilidades para obrar y templar el hierro de sus ejes y cubos.

Otro establecimiento de los activos misioneros, el de San Fernando, era famoso por las aplicaciones de plata sobre hierro, y digno rival de nuestro moderno Eibar, y la colección de los Angeles cuenta entre sus tesoros magníficas bridas y lindos bocados que demuestran á qué altura llegó en aquella Misión el repujado, como también la labra del cuero, que, en algunos objetos de guarnicionería, rebasa los límites de lo creíble especialmente en los artefactos salidos de la Misión de Santa Inés, dignísima rival de "San Fernando." Distingúfase no menos la de San Antonio, en la manufactura de harinas; la de San Luis, Obispo, en la fabricación de tejas, y la de San Solano, la más septentrional de todas, por sus finísimos trabajos de plumería artística.

Téngase en cuenta, además si se quiere hacer á aquellos antiguos frailes cumplida justicia, que solo llegaban á las Misiones unas pocas herramientas, de factura mejicana ó española en su mayor parte. El resto de ellas en las Misiones se forjaban y armaban, sin que de esto, como en la constrección de los edificios, tan sólido alguno de ellos como el repetido de Santa Bárbara, interviniesen elementos extraños de ninguna clase. El misionero enseñando y trabajando, el indio trabajando y aprendiendo, bastaron para realizar lo que hoy es tema de agradable sorpresa y motivo de especial aplomo para todos cuantos conocen la historia de esas bellezas industriales; que no se contentaron los Padres con el cultivo de la industria á palo seco, y entre los tesoros legados por las vetustas Misiones, abundan las pinturas al fresco y los confesionarios, púpitos, bancos y sillas, hábil y artísticamente tallados, como abundan también los ornamentos eclesiásticos, en que el buen gusto

to y la acabada ejecución, disputanse la preferencia del *amateur* moderno.

## A los emigrantes

*La Voz de España*, órgano de la colonia española en el Estado de San Pablo (República del Brasil), hace en sus últimos números un llamamiento á toda la prensa de España para que se ocupe de la forma infame en que están siendo engañados nuestros labradores por los agentes de emigración, quienes, apesar de las leyes aquí vigentes en que se prohíben los "viajes gratis," desde nuestro país al Brasil, para explotar á las infelices gentes del campo recurren á la clandestina repartición de folletos por los pueblos donde se hacen ofrecimientos absurdos á los campesinos, embaucándolos y despertando en ellos el deseo de obtener cuantiosas fortunas, arrastrando por este medio numero sísimas familias á la emigración.

Muchos ilusionados por la seductora vida que en esos boletines les prometen los traficantes de carne humana, han marchado al Brasil, sufriendo allí horrible decepción. Porque es el caso que allí no se regalan casas, terrenos, ni ganado; no dan médico ni farmacia, ni tampoco se encuentra esa protección de que se habla, ni se producen dos cosechas por año, ni menos "se devuelve el dinero," arrancando á los incautos por agentes sin conciencia.

El cuadro que presenta aquella República, no puede ser más sombrío por lo que respecta á los engañados inmigrantes.

## Blasco Ibañez y Soriano

Siguen con gran animación los comentarios á la cuestión pendiente entre los diputados señores Blasco Ibañez y Soriano.

Blasco desde las columnas de "El Pueblo," y Soriano mediante hojas sueltas se están poniendo de oro y azul.

De todo lo ocurrido se deduce lo siguiente:

Blasco desea retirarse á la tranquila vida de la literatura. Era expuesto dejar viva la competencia que pudiera hacerle Rodrigo Soriano en la jefatura de la Fusión, y pensó, en la manera de evitarlo, tratando, detrás de él, de que fuese diputado por la circunscripción Luis Morote.

Soriano debía apercibirse, debía ofenderse, debía separarse.

Entonces era hora de pensar en una candidatura de notabilidades por encima de Blasco y de Soriano.

En Nakens y Salmerón.

De este modo quedaba Soriano muerto, y Blasco con la vida tranquila de la literatura.

Las fatigas pasadas habían llevado al fin apetecido el del nombre y los goces cómodos de bienestar en medio de la naturaleza.

No puede negarse que Blasco ha sabido buscar un buen punto final á su trabajo.

Es suerte que no tienen todos los que han adquirido el compromiso de proporcionar la felicidad á las clases pobres. Quedarse habiendo partido de la nada en desahogada posición por el esfuerzo puesto en realizar las promesas, en gran parte si no en todo incomplidas.

## NOTICIAS BREVES

Dicen de Sevilla que una respetable señora, viuda de un procer poseedor de varios títulos de Castilla, ha comprado el local donde hace años se hallaba establecido un templo católico, con el objeto de cederlo á una antigua hermandad.

—Se ha sabido que los célebres estafadores Humbert se han comunicado con sus amigos de Francia durante su estancia en Madrid, valiéndose de los periódicos de la corte y de los de la capital de Francia.

—Dicen de Bourdeaux que un incendio ha destruido una magnífica fábrica de curtidos.

Las pérdidas se calculan de 12 millones de francos.

—Un telegrama de Roma da cuenta de la llegada á aquella capital de la embajada extraordinaria de España, presidida por el conde de Almodóvar, que ha de asistir á las fiestas del jubileo del Papa.

—Telegrafan de Cádiz que se han desencadenado fuertes temporales.

Han sido grandes los destrozos causados por el recio ciclón en las líneas telegráficas y telefónicas, en el arbolado y en la cristalería de las casas.

En un tren que marchaba hacia Jerez los pasajeros de un vagón vieron, de pronto, desaparecer la techumbre de su departamento. El huracán la había arrancado arrojándola á gran distancia.

—Telegrafan de Río Janeiro que durante las elecciones á diputados ocurrieron varios desórdenes, resultando varios muertos y heridos.

—Se ha pedido por el ministerio de Obras públicas que puedan introducirse en España sin pagar derechos de Aduanas, cuatro cajas que existen en la embajada de París, conteniendo diplomas, medallas y otros objetos, que son los premios concedidos á los expositores españoles que concurren al certámen internacional de París de 1900.

—El Gobernador de Barcelona ha dado órdenes para que sean retirados de las calles los niños vagabundos durante las horas de escuela, conminando con multas á los padres de los muchachos que sean encontrados en la vía pública durante aquellas horas.

—Dicen de Roma que en un convento situado cerca de Nola, acaba de fallecer á la edad de 98 años un monje cuyo nombre se ignora, pero que llevaba el de P. Francisco.

En el lecho de muerte confesó el monje que en el año 1842 fué jefe de una cuadrilla de bandoleros, una de las muchas que ayudaron al rey Fernando de Nápoles en su lucha contra los patriotas italianos, de aquella época.

—El Gobernador civil de Barcelona señor Espinosa de los Monteros, ha prohibido la presentación en el teatro de la Granvía de la artista Bella Belén.

—Cerca de la isla Carolina, ha naufragado el vapor "Olive," pereciendo 18 personas.

—En el pueblo de Serchs ha comenzado á observarse un movimiento geológico, que preocupa al vecindario.

Las grietas abiertas en el terreno se ensanchan, y cada día aparecen otras nuevas. En el terreno donde se han iniciados estos fenómenos aparecen fuentes que arrojan un caudal siempre igual.

—"El Globo," publica una carta del jefe de los socialistas Pablo Iglesias. En ella desmiente que el partido socialista sea burgués.

Afirma que son más revolucionarios que el primero y enemigos del patrono. Queremos—añade—dar á conocer al obrero la l. y para que sepa lo que le pertenece.

Nuestra conducta no ha de ser la de exterminio ni hemos de asaltar talleres ni destrozar fábricas, somos enemigos de las huelgas locas, deseamos que estas sean pacíficas pues no queremos que nuestros esfuerzos resulten estériles sin que se derrame una sola gota de sangre en vano.

## CRÓNICA

En algo habíamos de estar conformes con el *Diario de Tortosa*.

Allá va lo que dice, y seguramente no reza con EL EBRO, aunque otra cosa parezca:

"Iremos á las elecciones próximas, intentaremos ganar legalmente el mayor número de puestos posible, y habremos servido á nuestra causa política y al país, mejor que esos grandes criticones, que metidos continuamente en casa, solo se preocupan de su bienestar, y todo lo demás les tiene muy sin cuidado.

Anda por ahí cada tipo *disfrasado de egoísta*...."

Tiene mucha, muchísima razón el *Diario* hablando de esos egoístas que, metidos en sus casas, solo se preocupan de su bienestar.

Y puede agradecer el *Diario* á esos egoístas el que pueda ir á unas elecciones y ganarlas.

De donde se sigue que por tabla, y merced al egoísmo dominante triunfan aquí y en muchas partes, los cuatro vivos que han hecho de la política un *sport* y un merendero.

\*\* Insigniendo la tradicional costumbre fueron muchas las familias que, aprovechando el espléndido día de que disfrutamos ayer, se trasladaron al campo al objeto de celebrar el jueves lardero.

\*\* El M.ltre. Dr. D. Juan Corominas Arcipreste de la Metropolitana y Prefecto de estudios de la Universidad Pontificia de Tarragona salió ayer para Barcelona con el fin de recoger los objetos artísticos que han de servir de premio en el certámen organizado por el Seminario.

Estará de regreso probablemente mañana ó pasado.

\*\* Se ha fijado un edicto procedente de Burgos, por el que se convoca á oposición por el plazo de sesenta días, que finirá el día 11 del próximo abril para proveer el Canonicato, Penitenciario, vacante de aquella iglesia Metropolitana.

Los aspirantes habrán de tener la edad de cuarenta años cumplidos, ó á lo menos la de treinta, con las cualidades señaladas por la Bula de la Santidad de Gregorio XV relativa á la provisión y cargos de esta canonjía.

\*\* Como aclaración á las dudas suscitadas respecto á las licencias de los maestros, se ha resuelto lo siguiente:

Primero: Las licencias á los maestros de primera enseñanza deberán ser aprobadas por el Rectorado correspondiente, previo informe de las Juntas de instrucción local y provincial.

Segundo: Todos los informes de licencias á los maestros serán visados por el inspector de primera enseñanza.

# Consultorio Médico-Quirúrgico de

# JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

Tercero: Los maestros pondrán en conocimiento del inspector de primera enseñanza el día en que comiencen á hacer uso de la licencia y el día en que la terminen.

Para una casa de comercio de esta ciudad se necesita un meritorio. Se darán informes en la imprenta de este periódico.

Esta mañana ha sido hallado en la orilla del río frente al parque un feto envuelto en unos pañales. Del hallazgo se ha dado el correspondiente parte al Juzgado.

Conforme verán nuestros lectores en la sección oficial mañana se abrirá al servicio público la Sucursal del Banco de España en esta ciudad.

El Director de la Sucursal del Banco de España nos comunica que han sido remitidas circulares y folletos á todas las casas de comercio é industriales que comprende esta demarcación. Habiéndose hecho la distribución con toda escrupulosidad cualquiera falta que haya podido cometerse atribúyase á extravío ú omisión involuntaria que la Dirección del citado centro bancario será la primera en lamentar.

En una camilla ha sido trasladado al hospital un muchacho de doce años, llamado Francisco Gisbert, que jugando con varios amigos en la vía inmediata á la estación ha sido alcanzado por un coche de mercancías, magullándole el pie izquierdo.

Dicen de Peñíscola: El pasado domingo sobre las cuatro de la tarde, entrando en la playa de Levante una barca de pescar al buel llamada "Concha", y de la matrícula de Vinaroz, y estando á unos cien metros de la orilla, un fuerte golpe de mar la hizo zozobrar, salvándose toda la tripulación excepto el patrón de la mencionada embarcación Juan Albiol Castell, natural y vecino de Peñíscola, cuyo cadáver fué encontrado al siguiente día sobre las rocas de Poniente.

El juzgado personóse en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver, y comenzando las diligencias sumariales.

Con destino á la serrería mecánica que poseen en Castellón los Sres. Hijos de Jaime Nicolau, ha llegado al puerto de Vinaroz el vapor "Vesper", con un importante cargamento de madera rollizo de Galicia.

Parece que el viaje del señor Llorens á Castellón obedece al objeto de desautorizar públicamente al ex jefe provincial carlista de aquella provincia D. Francisco Giner.

El Sr. Llorens ha dicho que no será reconocido por carlista al que obedezca al conocido Barón de Benicasin.

Llamamos la atención á los labradores y propietarios, acerca de los abonos químicos que se expenden en la sucursal de la calle de San Roque. Han llegado estos días partidas importantes de los citados abonos, para naranjos, almendros, olivos y patatas, llamando la atención el nuevo abono llamado *auro-antiséptico Dagabur*, cuyas propiedades además de dar fuerza y vigor á la plan-

ta, destruye todos los gusanos é insectos que viven y anidan en la tierra, como también aquellos que atacan las hojas, flor, y fruto del vegetal.

En terrenos pantanosos donde proliferan con creces los microbios y gusanos, dán resultados sorprendentes.

La Comisión liquidadora del batallón de la Unión Peninsular número 2 afecta al regimiento de infantería de Saboya, núm. 6, publica la relación nominal de los individuos de esta provincia que fueron ajustados y no han solicitado hasta la fecha sus alcances.

## Sección Oficial

### EDICTO

Don José García de Quesada é Hidalgo, Teniente de Navío de la Armada, Comandante del Trozo de Inscripción marítima, Ayudante de Marina del Distrito y Capitán del Puerto de Tortosa:

Hago saber: Que el sábado 28 del corriente á las 9 de su mañana tendrá lugar pública subasta de algunos efectos procedentes del naufragio del laud Astrea en el edificio conocido en la localidad con el nombre de antigua Comandancia de Ingenieros.

Dado en Tortosa á 20 Febrero 1903

JOSÉ GARCÍA DE QUESADA.

## BANCO DE ESPAÑA SUCURSAL DE TORTOSA

El sábado 21 del corriente, se abrirán al servicio público, para toda clase de operaciones, las oficinas de esta Sucursal, siendo por el momento las horas de despacho, de 9 de la mañana á una de la tarde.

Tortosa 19 de Febrero de 1903.

El Secretario  
Cirilo Salvador

## TELEGRAMAS

### Las elecciones

Mañana publicará la "Gaceta", la circular sobre elecciones dirigida á los gobernadores civiles.

Este documento en su parte dispositiva dice:

1.º Cuidará V. S. escrupulosamente de la observancia, por cuanto corresponde á su autoridad, de lo estatuido para elecciones en las leyes provincial y electoral vigentes, en los decretos aclaratorios y demás disposiciones adecuadas para el cumplimiento de la ley.

2.º Deberán los gobernadores prestar apoyo eficaz y resuelto á quienes quieran y pretenden hacer presencia y testimoniar por notario y testigos las operaciones integrantes de las elecciones ó alguna de ellas para que nadie, particular, funcionario ó autoridad estorbe á los notarios

la asistencia ó permanencia para el ejercicio de su ministerio en cualquier lugar, abierto ó cerrado, durante las aludidas operaciones, antes ó después de la elección y sin limitación ni exclusión alguna dada y cuando quiera que dichos notarios y testigos deseen ver, oír, compulsar, anotar, vigilar, formalizar acta ó copia, no solo con relación á las operaciones electorales, sino también á faltas ó delitos que se intentaren ó perpetraren.

### Dos noticias

A las seis de la tarde de hoy se ha administrado el Viático al ex ministro de Hacienda don José García Barzanallana.

Al acto ha asistido mucha concurrencia.

En la capilla particular del obispo de Madrid-Alcalá, se ha verificado esta mañana, á las doce, el matrimonio de doña Julia Herrera con don Manuel Maura Gamazo, hijo del ministro de la Gobernación.

Bendijo la unión el Obispo de Oñe.

Los novios han salido esta mañana con dirección á Barcelona y desde allí se dirigirán á Niza, donde pasarán una temporada larga.

### Propósitos de Dato

El señor Dato, ocupándose de la importancia de los jueces sobre la cuestión electoral ha dicho que está dispuesto á hacer un escarmiento ejemplar con quien falte á los deberes de imparcialidad y rectitud que deben observar los funcionarios de los tribunales.

### Reunión de obreros

Del Ferrol telegraffan dando cuenta de una reunión obrera presidida por el compañero Pérez, el cual habló al comenzar la sesión, previniendo debían emplearse términos de prudencia.

Después de varios discursos se acordó dirigir una exposición al ministro pidiendo la concesión de un crédito para terminar las construcciones en proyecto.

Si así fuera, los obreros—según manifestaron en el mitin trabajarían aunque no cobrasen en el plazo de tres meses.

Se nombraron comisiones para que gestionen de las autoridades, prensa, industria y comercio el apoyo de que los obreros necesitan.

### Comentarios

La prensa comenta el propósito del señor Maura de que vayan delegados de los gobernadores civiles á acompañar á los notarios cuando los candidatos lo soliciten en las próximas elecciones.

Los amigos del señor Maura dicen que bastará demostrar la falsedad en dos ó tres colegios para prejuzgar la nulidad de las elecciones.

### De Valladolid

Comunican que el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra han contestado negativamente á un telegrama pidiendo que no se llevase á efecto el traslado de fuerzas militares.

Se han recibido las órdenes para que dos compañías del regimiento de Toledo salgan para Béjar.

Entre el público vallisoletano sigue notándose gran disgusto por causa de esos hechos.

## Extranjero

### Por una fotografía

París 19 Dicen de Roma que la señorita Ida de Prat ha presentado al tribunal una reclamación contra un fotógrafo llamado Rizzi, pidiendo tres mil libras de indemnización de daños que tuvo, alegando que reprodujo su fotografía en unas tarjetas postales, sin la conformidad de la interesada.

El retratista se defiende alegando que tenía el consentimiento de la interesada que ahora pretende negarlo.

La señorita Prat, exige la indemnización, porque á causa de haber circulado estas tarjetas postales, se le ha deshecho el matrimonio que tenía proyectado con un caballero sumamente rico.

### Escándalo

Dicen de Roma que ayer hubo un gran escándalo en la Cámara de diputados.

Se discutía una enmienda de los socialistas, pidiendo grandes reducciones en el presupuesto de guerra.

El diputado, autor de la enmienda, la apoyó en un violento discurso, llegando hasta decir que la derrota de la escuadra italiana por la austriaca en Tiza, ocurrida en 1836, dejó un borrón indeleble en el honor de la marina de Italia.

El ministro de Marina, sumamente arrebatado, interrumpió con imprecaciones al diputado, dando grandes voces.

Se promovió un escándalo como raras veces se ha visto en ningún parlamento europeo.

El presidente tuvo que suspender la sesión entre protestas de unos y otros.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

## A. OLIVERES

### MEDICO

Ex alumno de los Hospitales de París  
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos  
del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

